

系一直留在老家的村里。“以前，村里党支部通知我回老家参加党员活动，因为请假难，路程遥远，回去很难。”陈举荣说，作为党员，没办法参加组织活动，他已愧疚多年，但一直找不到解决办法。2020年，云南“智慧党建”流动党员电子活动证在昭通试点运用，昭阳区在昆流动党员管理工委及时联系并协助陈举荣开通了流动党员电子活动证。“有了这个电子证，在昆党组织有什么学习活动要求，我有没有按时参加，都能在手机上看到。”陈举荣说，他感觉重新回到了党组织的怀抱。

从2011年在全国率先开展“网络党建”理论研究和实践探索起，十多年来，云南在党建信息化方面不断加强软硬件基础设施建设，构建起上天为云、落地为站、手机到人的“智慧党建”支撑运用体系。2020年，云南省委以3年行动计划的方式启动了“智慧党建”，将党建信息化推向新的高度。

“智慧党建”采取全省“一盘棋”推动、“一张网”覆盖、“一体化”集成的方式，统筹推进内、外网两大系统建设，搭建“智慧党建”大数据中心、可视化调度指挥中心、党员教育制播运维中心、党建智慧化培训中心、“智慧党建”展示体验中心“五大中心”支撑系统。统筹推进基层党建、干部管理、公务员管理、人才工作“四大模块”的建设运用，构建起以先进技术为驱动、创新管理为载体、组

织工作全融入、智慧集成一体化的“智慧党建”体系。

“智慧党建”使各级党委突破原有边界，使跨行业融合创新成为可能，可视化调度指挥中心就让云南省公路局对基层党组织的年终考核发生了改变。“以前，我们要组成6个考核组，奔赴全省16个州（市）考核各基层党组织的工作情况，总共要花费11天左右的时间。”据云南省公路局养护工程技术处处长张富强介绍，现在全省道路沿线所有的基层党组织，都集中到了“智慧党建”网上党支部，将实地考察转变成线上线下结合的模式，考评专家组只需坐镇指挥中心，就能完成调度、记录、点评、打分的全部工作，考核时间也缩短为4天，大大节约了时间，提升了工作效率。

融入度高

2020年底，云南省委书记阮成发在省委组织部调研时强调：“党建工作要主动融入信息化时代，深入实施‘互联网+’‘一部手机+’等行动计划，以基层党建信息化、智慧化，推动党的建设科学化、高效化。”

“现在真的方便，走在街道上发现问题，通过App拍个照上传，问题就会得到解决。”楚雄市东瓜镇彝人古镇社区居民唐燕是社区有名的“热心肠”，看到社区有乱丢垃圾、私搭乱建现象，她发自内心地想去帮忙解决，还社区一个良好的

环境。但以前想要处理这些“小事情”，需要自己跑多个地方多个部门去报告，十分麻烦。现在，依托“云岭先锋”App基层治理模块，唐燕只要随手一拍上传，就会有相关部门来处理，并通过App反馈处理结果。

“通过使用‘云岭先锋’App，我们可以更好地联合社区共建共驻单位，提升基层治理能力，解决居民群众的大事小事烦心事。”彝人古镇社区党总支书记、居委会主任余昌国说。

“智慧党建”积极推进与“智慧城市”融合发展是云南的一大特色。遍布全省各地的16314个“云岭先锋”综合服务平台站点，也在持续提升城乡公共服务水平。截至2020年底，已有65类4760项便民服务事项进入综合服务平台办理，全省已通过“智慧党建”综合服务平台累计办结各类便民服务事项3200万余件，为群众节约办事费用近6.5亿元。曾经山水阻隔的天堑，如今已被党建网络联通铺平。

随着全省“智慧党建”的深入推进，通过进一步整合基层党建、社区治理、数字城管、便民服务等信息系统，搭建智慧指挥中心，各级将逐步建立智慧联动指挥平台，积极探索“一屏知全域、一网管全局”的智慧治理模式。目前，已在基层逐步形成系统完备、科学规范、运行有效的党建引领基层治理的网络体系，有效推进了基层治理整体统筹、效率提升和自身优化。

品牌档案

2011年，云南在全国率先开展“网络党建”理论研究和实践探索，公开出版了国内第一本关于网络党建的理论专著《网络党建研究》；2016年，印发全国第一个省级《“互联网+党建”行动计划》，形成的《推进“互联网+党建”夯实党在边疆民族地区执政基础研究报告》理论成果，获得全国党建研究会研究课题优秀成果一等奖，出版了《党建红云耀边疆——云南“互联网+党建”探索实践》一书，得到了读者的普遍肯定；2018年，云南印发《云南“互联网+党建”三年规划》，明确在2020年迈入“智慧党建”阶段；2020年，随着全省“智慧党建”3年行动计划的印发实施，云南党建信息化迈入新阶段。经过多年探索实践，云南党建信息化实践成效得到中央组织部充分肯定，云南推行的打造“党务+政务+服务”有机融合的网络阵地等做法，被写入《中国共产党党员教育管理工作条例》。